

YAOWEN

感受千年古韵与活力新风

外国友人游平湖乡村

■记者 陶佳敏

本报讯 上周六,来自巴基斯坦、俄罗斯、南非等10个国家的20余位外国友人齐聚平湖,在曹桥街道马厰村和林埭镇徐家埭村开启“外国友人游乡村”的平湖旅程,划赛艇、打棒球、品美食,国际宾客沉浸在古村风貌与现代体育的交融中,深度体验我市乡村的独特魅力。

在曹桥街道马厰村,外国友人

漫步于千年古村,沉浸在江南水乡的温润气质中。在中国乡村低碳科普馆内,讲解员详细介绍了“稻-菇-笋”循环农业模式等节能减排创新实践,让他们直观感受绿色发展的乡村智慧;在桥文化记忆馆内,呈现了平湖作为江南侨乡的典雅底蕴,一座座古桥模型讲述带领他们重回水乡往事。为展示平湖非遗文化的独特魅力,馆内还精心准备了传统非遗美食尺糕以及本地西瓜马铃瓜,地道的平湖滋味让

外国友人回味无穷。

作为马厰村特色运动项目,赛艇和休闲皮艇吸引了众人目光。他们兴致勃勃、跃跃欲试,纷纷换上专业的赛艇服,泛舟于碧波之上,在协作划行中,尽情体验着水上运动的乐趣。“这是我第一次体验这项运动,虽然很耗体力,但穿梭在水乡河道的感觉真是无比奇妙。”来自哥伦比亚的李兰希说。据了解,她是嘉兴大学的一名准大一新生,姐夫是嘉兴人,借

着此次探亲的机会,特意前来深度体验平湖的乡村文化。

活动第二站来到了“中国棒球第一村”徐家埭村。外国友人在棒球文化展示馆实地了解了这项运动扎根乡村的故事,随后在室内场馆体验挥棒击球,感受棒球运动的酣畅淋漓。“我的妻子和孩子从巴黎飞过来看我,这次专门带他们过来感受一下,孩子一路上非常兴奋,她觉得平湖的乡村环境很美。”在北京理工大学长三角研究院(嘉兴)工作

的巴基斯坦人ALI RAZA说。

“赛艇与棒球这样的国际运动在我市乡村生根发芽,是体育赋能乡村振兴的生动实践。我们期待通过这样的深度体验,让世界看见中国乡村既守得住千年文脉,更跟得上时代浪潮的发展新貌。”市农业农村局党委委员、总农艺师邵慧说。从赏楼联谊、穿汉服庆新年到体验尺糕技艺,平湖正不断将传统文化带向国际,让更多国际友人爱上这片土地。

一通热线牵出9座“骑行驿站”

■记者 戴琰

本报讯 “真没想到一个电话,就让我们骑行之路有了‘家’!”近日,说起新近投入使用的骑行驿站,平湖市自行车运动协会会员林海娟难掩激动。两个月前,她抱着试试看的心态拨通市长热线,倾听了平湖缺乏骑行爱好者的困扰。如今,9座骑行驿站已在平湖悄然亮相,成为骑行爱好者们休憩交流的温馨港湾。

在这座拥有126名协会会员、超千名骑行爱好者的城市里,

骑行早已成为跃动的城市脉搏。但每次长途骑行后,骑行者们总面临无处落脚的窘境:口渴时找不到补水点,车辆故障只能蹲在路边抢修。“要是能有个遮风挡雨、分享骑行故事的地方就好了。”正是这个朴素的愿望,促使林海娟按下了市长热线的号码。

电话那头的耐心倾听,仅是温暖回应的开端。当天下午,市交通运输局的回访电话便精准对接,详细询问骑行路线、高频路段及驿站功能需求。更让骑行者们惊喜的是,次日,一群特殊的“骑手”

出现在骑行路线上——穿运动鞋的工程师、背相机的规划员,他们紧随骑行者实地勘察,用脚步丈量出驿站的最优选址。

经过两个月的精心筹备,骑行驿站终于落成启用。“这次我们采用与加油站、便民服务中心等场所共建共享的模式,让公共服务资源发挥出‘1+1>2’的效果,既降低了建设成本,又能快速响应骑行者需求。”市交通运输局相关负责人介绍,9座驿站分布在城市主要道路节点:4座加油站,3处公共服务中心(广陈镇便民服务中心

新、新仓镇政府传达室、曹桥街道马厰村游客中心),以及明湖、东湖两大景区。其中加油站驿站24小时开放,其余运营至晚间9点,力求全天候满足骑行者需求。

驿站内,处处藏着贴心设计:便民中心的传达室增添了工具包,加油站角落开辟出补水区。林海娟第一次走进驿站时,目光触及整齐排列的维修工具包、充电器和直饮设备,眼眶不禁发热:“政府真的把百姓的小事放在了心上,这些驿站让城市更有温度。”

新驿站的投入使用,也收获了骑行者们的一致好评:“现在夜骑更安心了,再晚也能找到地方补水修车。驿站解决的不仅是实际需求,更成了大家交流分享的新天地。”

从一通热线诉求到驿站落地开花,政府部门用“民生速度”诠释了为民服务的初心。这些兼具实用功能与人文关怀的骑行驿站,不仅成为城市新的风景线,更吸引着越来越多的骑行爱好者走进平湖,感受这座城市的独特魅力。



抢时补种

近日持续阴雨天气,导致部分农田水位较高,不利于秧秧生长。在新埭镇鱼圻塘村一晚稻田内,农户们趁着雨止间隙,忙着对受损晚稻进行补种秧苗,减少损失。

■摄影 王强 顾秋叶 沈思凡

“梅姑娘”还没走 高温又来“报到”

■记者 徐玉霞

本报讯 我市自6月7日入梅以来,太阳就没怎么露过脸。受台风“蝴蝶”外围环流影响,上周末,天气更是“变本加厉”,雷阵雨不时登场。好在进入本周,雨水终于“收敛”了些,但“梅姑娘”显然还没打算退场,潮湿闷热的主旋律仍在继续。

今天,天空逐渐“收住眼泪”,转为阴到多云;明天,太阳将试探性地从云层后“露脸”,以多云天气为主;周三起,天气舞台转为“多云到阴”的温和模式,但局部地区仍会冷不丁地甩出几阵“调皮”的阵雨,出门带伞仍是明智之选。

与此同时,副热带高压这位“高温代言人”已悄然接棒上岗。本周气温将一路高歌猛进,白天最高气温稳稳占据“3”字头,其中周二和周四更是“热力四射”,直奔34℃。这样的气温几乎“踩线”高温标准,闷热感如同无形的蒸笼,让人稍一动弹便汗流浹背。加上空气湿度持续“高位运行”,潮湿与闷热“强强联手”,体感温度可能比实际温度更咄咄逼人,大家要提前做好防晒防暑和降温措施。

安心小课堂 精彩互动说反诈

■记者 张宇青 通讯员 李佳伊

本报讯 “阿姨,如果你在网上买了东西,但有人打电话说是平台客服,说你的商品出了问题你会相信吗?”上周五下午,市公安局反诈中心联合中国工商银行平湖支行,在当湖街道吾悦广场开设了以“反诈618 安心护钱包”为主题的“反诈安心小课堂”,通过不同时段多次开课、针对不同人群进行精准反诈宣传,让反诈知识更深入人心。

活动现场,反诈宣传一改传统的单向宣讲模式,转而采用更贴近市民生活的互动方式。多媒体视频展示、典型案例分析及民警现场讲解相结合,让市民在轻松掌握防骗技巧。当天首堂“小课堂”,嘉兴市交通学校的李晶听得格外认真。“正想在暑假换个新手机,课堂的反诈知识很实用。”李晶说,相较以前学校的反诈宣传多是集体听课,这次“小班化”课堂的互动性更强、参与感更高。

不同年龄段的市民也在“小课堂”上自发交流防骗经验,形成了跨代际的防骗对话。李晶就与同课堂的退休市民李先生分别就年轻人与老年人可能遇到的诈骗手法展开讨论。“你们年轻人可能会遇到购买数码产品的诈骗,而我们老年人常接到冒充客服的电话,互相提醒很有必要。”李先生说。这样的互动交流让反诈知识覆盖人群更广,进一步增强了宣传效果。

记者从市公安局反诈中心了解到,随着“618”购物节临近尾声,叠加高考结束后的消费高峰,以电商名义实施的诈骗案件进入高发期。“不法分子往往会利用消费者购物信息,冒充平台客服或商家,以‘商品质量问题’‘误开会员需关闭’等话术诱导市民转账。”市公安局反诈中心民警殷艳婷说,举办这样的活动,也是为了在这段消费高峰期,给市民提个醒,进一步提高市民对电信网络诈骗的防范意识。

全民反诈 你我同行

■记者 陶佳敏 通讯员 汤殊勤

本报讯 随着2025年高考落下帷幕,许多高中毕业生开启“放松模式”,成为当下消费市场的“主力军”。敏锐的商家也纷纷抢抓“后高考经济”机遇,点燃了一波消费浪潮。

近日,在市区解放中路的一家数码产品卖场内,前来选购商品的消费者中,准大学生和家长是主力。“今天打算给孩子购买

一台笔记本电脑和一部手机,预算1万元左右。”家长沈海平说。为抓住这波消费热潮,该卖场推出了“学生季”活动:学生凭学生证、准考证或录取通知书,可领取299元礼包,家中有闲置旧款产品还能参与以旧换新。

除了传统的手机、电脑、平板“三件套”,智能手环、智能手表、蓝牙耳机等也成为了学生们的青睐对象。“每年高考结束后都会迎来销售小高峰,销售额与上个月相比预计能翻一番。”数码产品卖场工作人员施峰说。在解放中路沿街的其他数码产品商家,也都在店门口醒目位置宣传各自的优惠活动。

高考结束后,驾校报名热度持续攀升。嘉兴市交通学校驾校报名点,近期迎来学生报名高峰。“每天报名人数近百人,其中毕业生占比约80%,与上个月相比人数大幅增加。”嘉兴市交通学校驾校培培处主任胡军说。

“改头换面”开启下一程,也成为不少毕业生的选择。上周

末,在市区新华路的一家造型工作室里,发型师正忙得不可开交。“想用新形象开启大学生生活,所以第一时间就来染发了。”毕业生郑永基对着镜子欣赏新染的发型说。店长阿Ken表示,高考后一周预约量增加了40%,染烫和时尚修剪是热门项目,不少学生都得提前两三天预约。店里推出的“新生焕彩”活动,对于持准考证的学生,可享85折的烫染套餐,还赠送一次开学前护肤服务。

用一场旅行告别高中时代,是许多高中毕业生的心愿。不少旅行社针对考生,推出了多条旅游线路,如走进呼伦贝尔游牧民族6日游、体验都江堰自然文化5日游、邂逅西安古都5日游等。“我们为考生提供优惠出行服务,凭本人准考证,可以根据不同旅游线路享受独家折扣和特别优惠。”嘉兴大自然国际旅行社有限公司总经理助理全燕表示,目前,线下各门店的咨询人数正逐步增加。

商家抢抓毕业季

“后高考经济”升温

一段传说激活孝善基因

新仓杉青港传承孝仁文化

■记者 钱澄蓉 通讯员 陈明远

本报讯 百善孝为先。在新仓镇杉青港村就有歌颂孝道的“白鱼望娘”传说,为了传承好孝仁文化,村里每年在农历五月十八前后(即传说中白鱼子孙成群而来纪念母亲的日子)举行“白鱼望娘”活动。6月14日上午,第七届“白鱼望娘”活动在村里的仁寿桥古戏台举行。

村党委书记登台介绍“白鱼

望娘”的活动,由村文化特派员编撰的《诗咏杉青》进行首发仪式、新一届获评的村“十佳孝德星”戴上了大红花、村民自编自演的文艺节目接连献演……一场“村村”办得热闹非凡,提前准备的几十张椅子不足以“容纳”村民的热情,古戏台旁的连廊里、大树下全都挤满了前来“过节”的村民。

“白鱼望娘”活动首次举办是在2016年,当时仁寿桥及古戏台刚刚完成修缮。“举办的初衷是为丰富群众的文化生活,同时通

过孝德星的评选,树立文明典型、增强村集体凝聚力。”杉青港村党委书记朱军介绍,随着时间推移,活动覆盖面逐渐扩大,孝亲的传统在杉青港村蔚然成风。2023年底,村文化特派员黄伟慧入驻,带动村民开始以诗歌为载体,以孝仁为话题进行诗歌创作,村里文化氛围愈加浓厚,此次发布的《诗咏杉青》正是成果之一。诗集共收录了206首(对)杉青港村诗词曲联,共有32名作者,涵盖村内不同年代、不同背景的民间诗

人和诗词爱好者。

如今孝仁文化已融入村庄肌理,“外化”为村民可感可及的幸福。杉青港村是一个老年居民占比较高的村,长寿老人也不少,目前户籍人口中,90岁以上的老人有45位。为关怀好老人们的晚年生活,村“两委”在每年重阳、腊八两节上门慰问90岁以上老人,每月给60岁以上老人过集体生日。另外,村环境整治、村貌提升的过程中,充分考虑老人们的日常生活需求,为他们留足空间、配好设施。

“景好、人好、村风好,现在我们的日子越来越惬意了。”73岁的村民马水根感叹,再过不久,村里专门为老人们打造的茶社就要开业了,大家都已提前去“打探”过,两开间的门面房,80多平方米,配套设施一应俱全,老人们都很期待新茶室的投用。

“以孝善为纽带,凝聚各方力量,我们正努力打造孝仁文化村与特色产业村,不断激发传统文化力量,为村庄富美赋能。”朱军说。

